

中国社科院日前发布"全国百强商品交易市场"名单。专家表示,改革开放35年来,我国商品市场交出 了一份完美答卷。然而,在商品贸易高度发达的今天,面对国内外错综复杂的经济形势,面对消费模式的 深刻变革,面对尚待进一步完善的市场体系,转型之路任重道远——

商品贸易站在转型路口

本报记者 李万祥

限制、免于提交验资报告……日前,浙江省义乌市发

布《义乌市深化商事登记制度改革实施意见》,本着

先行先试的原则, 放宽市场主体准入、创新监管方式

已经进行了第一轮改革。本轮改革则在上一轮的基础

上进一步放宽了注册资本登记条件、住所登记条件、

筹建执照办理范围、网上验资范围, 改革企业年度检

验制度,压缩审批时限,构建规范监管体系。此外,

义乌市还积极推动对商事主体的准入再宽松、登记再

事登记改革。截至10月底,义乌市共新开业各类市

场主体2.2万多户,同比增长56.3%。特别是商改重

点培育的电子商务、商品采购等主体数量增长明显,

今年5月30日,义乌市在浙江省率先启动了商

在此之前,国务院关于浙江省义乌市国际贸易综 耀表示。

便捷、时限再压缩、负担再减轻、监管再完善。

其中新开业电子商务企业1576家。

浙江省工商局有关负责人告诉记者,此前,当地

2013年度

以开放促转型

等新举措正式落地。

"中国商品市场百强"

试点改革先行先试

注册资本认缴制、先照后证、取消最低注册资本 合改革试点总体方案的批复中明确要求,"在国际贸

1、义乌中国小商品域

2、上海物贸有色金属交易肺场

3、中国轻纺城

4、中国东方丝绸市场

5、永康中国科技五金城

6、白沟新城

7、余姚中国塑料城 8、常熱服装城

9、杭州蒲山商业城 10、叠石桥国际家紡城

11、钱清中国轻纺原料城 12、沈阳五爱市场

13、绍兴市綫州轻纺工贸园区市场

14、昆明螺蛳湾国际商领域

15、新发地农副产品批发市场

16、石狮市服装城

17、中国液体化工产品交易市场

18、海城市西柳服装市场

19、海宇中国皮革城

淘宝网上市场

天猫网 上商城

京东商城

20、中国织里童装市场

网上商城首次上榜

浙江塑料域网上交易市场

中网乐清网上电器交易市场

浙江共有58家

市场从选

以互动促转型-

线上线下共同发展

今年的"双11"与"双12"不仅让消费者过足了购的有力支撑。义乌小商品城总经理吴波成评价认为, 物瘾,也让义乌国际商贸城愈发热闹起来。记者在义 乌看到,义乌国际商贸城周边的道路上,前来进货的 本子排起了长龙。 本子排起了长龙。

据了解,今年新出炉的全国百强市场名单与往年 相比,首次增加了网络市场的内容。本轮入围的网络 市场共有5家,分别是淘宝网上市场、天猫网上商城、 京东商城、浙江塑料城网上交易市场和中网网上电器 交易市场(乐清)。

在浙江义乌国际商贸城五区的进口商品馆里,记 者看到,15元的日本原装进口便携碗小碗套装餐 具、800元一张的突尼斯陶瓷壁画、3180元一张的 德国儿童汽车安全座椅……这些来自世界各地的商 品,共同构成了一个丰富多彩的"小世博会"。5楼 的网购服务区内的业务人员正在忙碌着。"网购服务 区的营业时间到晚上10点,比其他商品馆延迟了五 六个小时。"义乌市工商局工作人员介绍说。

义乌国际商贸城经营面积达500万平方米,拥有 商位7万多个、170万种小商品。近年来,由于电子 商务快速发展,物美价廉、品种丰富的义乌小商品在远 销200多个国家和地区的同时,也逐渐成为不少电商 的主要货源。同时,这也成为义乌电子商务快速发展

"实体市场没有电子商务就没有未来,电子商务离开实 体市场就没有根基,电子商务是实体市场走向转型升 级的快车道。"

易重点领域和关键环节深化改革、先行先试,探索建

立新型贸易体制机制。"通过积极探索完善海关、检

验检疫、外汇等5大配套政策,义乌市力争在2015

年确立"市场采购"这一新型贸易方式的体制框架。

工商总局共同签署《共同推进义乌国际贸易综合改革

试点战略合作协议》,以期共同推进义乌国际贸易综

合改革试点合作机制。根据协议, 国家工商总局将在

市场准入、商标品牌、新型贸易方式及市场诚信建设

等方面给予义乌特别的政策支持,进一步发挥义乌作

为国际贸易综合改革试点先行先试的优势和作为全球

济转型,激发浙江乃至全国实体和网上市场发展潜

力,同时对切实转变政府职能,创新行政管理方式

也具有十分重要的意义。"浙江省工商局局长裘东

"这必将进一步促进贸易方式转变,推动区域经

重要的商品集散地功能。

在本届中国商品市场峰会上, 浙江省政府与国家

来自义乌市电子商务工作领导小组办公室的统计 数据显示,今年1至9月,义乌电子商务交易额达600 亿元,超过去年中国小商品城全年580亿元的成交 额。截至今年10月31日,在义乌注册登记的电子商 务个体工商户12428家,注册地在义乌的淘宝卖家(含 天猫)账户近12万个。"这意味着义乌淘宝卖家账户的 数量已超过义乌国际商贸城商户数量(7万多个),成 为义乌最大的商人群体。"浙江省工商局工作人员说。

经过30多年的发展,义乌已占据全球小商品交易 的高地。尤其是近年来,义乌电子商务飞速发展,促进 了线上线下市场从供应商主导型贸易方式,向供应商、 采购商主导型的双驱动发展。在电商激战的浪潮中, 小商品城旗下的"义乌购"跨境电子务平台孕育而 生。据统计,今年上半年义乌跨境快递日均出货量20 万票,外贸网购交易额33亿元,同比增长83%。其中, e邮宝、中国邮政小包日均出货量1万余票和9900余 票,分别同比增长128%和500%以上;eBay、速卖通出 货也增长140%以上。

以发展促转型——

不断拓展市场功能

市场可谓是浙江的聚宝盆。中国最早的实体市场和 网上市场都诞生在浙江,全球最大的实体市场和网 上市场也在浙江。

在全国百强市场名单中,浙江独占58席。浙江省 工商局统计数据显示,今年前3季度,浙江省实体市场 和网上市场累计实现交易总额 2.71 万亿元, 是年成交

浙江的商品市场为何能取得如此瞩目的成绩? 专 家分析认为,起步早的"天时"与先行先试的魄力是重 要原因,除此以外,市场功能的拓展与创新也同样功不

随着市场功能的不断完善,市场不再只是一个商 品交易平台。尤其是在商品贸易极为发达的浙江,许 多专业市场已经开始拓展市场的综合服务功能,建 立了以产业为基础,以市场为依托,集仓储、物流配 送、金融服务等为一体的市场综合服务体。同时,积

都说"中国市场看浙江,浙江市场看义乌",商品 极探索市场与产业集群的合作机制。而线上线下的 融合互动只是市场功能拓展和创新的一个方面。

作为全国最著名的商品市场, 义乌中国小商品 城正是这一思路的成功践行者。按照小商品城掌门 人金方平的设想:"未来,小商品城将基于义乌各 个信息化平台,利用市场优势,通过实体市场和电 子商务迅速结合走出去,把过去单一的孤岛式平台 变成一个联盟式、蛛网式,涵盖全国乃至全球的大 平台。

"市场体系是由各类市场组成的网络,完备的市场 体系才有健全的市场功能。"浙江省社科院副院长葛立 成认为,网上市场、网下市场、商品市场、要素市场等组 成一个大体系,市场结构在哪个环节上面发生断裂,市 场机制的作用就会受到阻碍。浙江未来的努力目标是 进一步促进市场的融合发展,力争实现实体市场和虚 拟市场成交额各达2万亿元,实现市场和实业、实体市 场和虚拟市场的珠联璧合。

中国社科院财经战略研究院副院长荆林波:

向平台化信息化转变



"中国的商品市场经历了30多年的发展,已呈现 出批零结构稳定有序及亿元化、专业化、区域梯度化等 发展特点。"

在中国社会科学院财经战略研究院副院长荆林 波看来,目前,亿元以上市场已经成为中国商品市场 中流砥柱。来自国家统计局的数据显示,2009年,我 国亿元以上市场共有4687个,2010年达到4900个, 到2011年再次突破达到了5000多个。"尤其在最近 至近250万元。这意味着经营户的经营实力在增强。" C2B转型。

同时,由综合型市场向专业化市场转型是商品市 场的另一大特色。统计结果显示,目前,全国73%的市 场是专业化市场,60%的摊位是专业化摊位。

荆林波认为,商品市场未来转型升级的方向要向 平台化、信息化积极转变。

荆林波表示,平台化是商品市场转型升级的重要 特征。目前,商品市场的"天花板"在下降,利润空间 在下降,成本却在不断的上升。在这种情况下,商品 市场要创新就要努力打造一个新的平台,不仅提供 传统的产品交易,同时还要提供包括信息、展示、体 验等在内的综合服务,向增值发展。

信息化则是商品市场转型升级面临的最大的挑 战。面对电子商务的冲击, 传统市场不能束手就 10年中,各商品市场的平均交易额从70多万元飙升 擒,而应考虑从线下向线上发展,向B2B、B2C、

主产区粮企已收秋粮 1795 亿斤

政策性粮食收购632亿斤

本报北京12月29日讯 记者刘慧从国家粮食局 获悉: 截至12月25日, 秋粮主产区各类粮食企业收 购新产中晚稻、玉米和大豆共计1795亿斤,同比增加 498亿斤,其中政策性粮食收购632亿斤,同比增加 557亿斤。

国家粮食局局长任正晓近日在黑龙江调研秋粮收购 时表示, 今年粮食需求不旺, 市场价格弱势运行, 稻谷 有价无市, 玉米阶段性过剩, 而秋粮主产区尤其是东北 地区仓储紧张,收储压力较大。国家粮食局要求各地加 大腾仓并库力度,加快仓房、烘干设施等维修改造,积 极协调商定政策粮收购库点,千方百计扩大收储能力, 保证秋粮收购工作顺利开展。

19重点县扶贫资金审计结果公布

截至10月底整改金额达2.14亿元

本报北京12月29日讯 记者崔文苑报道:审计署 28日公布19个县2010年至2012年财政扶贫资金分配 管理和使用情况的审计结果。从审计情况看,扶贫开发 工作取得一定成效, 各县贫困人口逐年减少, 贫困地区 农民收入增长较快, 生产生活条件逐步改善。但审计也 发现一些地方存在虚报冒领、挤占挪用、贪污侵吞扶贫 资金等突出问题。

审计署行政事业审计司有关负责人表示,对审计发 现的问题,已要求有关部门认真整改。截至今年10月 底, 审计发现的违规违纪问题整改金额已达2.14亿 元。同时,通过重新调整项目等,清理消化长期结存扶 贫款 1.45 亿元。

首批移动互联网应用"白名单"公布

将优先上架并提醒用户下载

本报北京12月29日讯 记者黄鑫、实习生胡昊报 道:中国互联网协会反网络病毒联盟日前发布首批移动 互联网应用自律"白名单", 9家移动互联网企业的16 款数字证书和25款APP上榜。

据介绍,反网络病毒联盟将在自身应用商店自律 组的23家应用商店中实行"白名单"机制,对由"白 名单"数字证书所签发的安全APP程序进行明显标 识,采取优先上架并提醒用户下载等措施。对于篡改 白名单 APP 的仿冒应用,也在应用商店进行明显标 识。专家认为,这将为净化移动互联网应用环境、提 高手机用户防范意识产生积极作用。

12358价格举报系统将四级联网运行

可多渠道举报违法行为

本报北京12月29日讯 记者林火灿报道: 国家发 展和改革委员会价格监督检查与反垄断局局长许昆林日 前表示,为更好地维护消费者和经营者的合法权益,国 家发展改革委将进一步加强12358价格举报管理信息系 统建设,尽快实现国家、省、市、县价格主管部门联网

目前,12358举报系统重点围绕"价格举报接收" 和"价格举报办理"两项业务开展信息化建设。依托该 系统, 当消费者和相关企业、机构、组织价格权益受到 侵害时,可以采用电话、互联网、移动终端等多种渠道 对价格违法行为进行举报。消费者还可以通过违法行为 发生现场图像数据上传,进入全国统一的举报信息库, 提起价格投诉。

《铁路安全管理条例》明年起施行

确立铁路"大安全"理念

本报北京12月29日讯 记者齐慧从中国铁路 总公司获悉:为落实将于2014年1月1日起施行的 国务院《铁路安全管理条例》,中国铁路总公司12 月中旬至2014年1月上旬开展为期20天的集中宣传

《条例》在2005年《铁路运输安全保护条例》的基 础上进行了全面修订,对铁路建设质量安全、铁路专用 设备质量安全、铁路线路安全、铁路运营安全以及社会公 众对保护铁路安全的义务等作了全面规定,确立了铁路 "大安全"的理念。

金 视界

银川综合保税区封关运行



12月29日,运送货物的货车在银川综合保税区通关 待检。当日,宁夏回族自治区银川综合保税区正式封关 运行,标志着宁夏作为我国第一个内陆开放试验区步入 扩大对外开放的新阶段,为国家实施"向西开放"战略搭 建起新平台。 新华社记者 彭昭之摄

季 从1982年到今天,义乌用"三大步"完成了从

"鸡毛换糖"到"世界超市"的华丽转变:第一个10年 建成全省性市场,第二个10年建成全国性市场,第三 个10年向世界性市场迈进。 而今, 在先行先试的国际贸易综合改革过程中,

lditor's Desk

出路在改革创新

义乌又紧抓开放的政策红利,主动应对电商的挑战, 努力完善市场体系,力争在传统商品市场转型的道路 上再次领军。

义乌的探索对于整个中国商品市场的转型升级, 具 有重要的借鉴意义。

商品市场转型升级,改革是不竭动力。面对错综复杂 的国内外经济形势, 面对新渠道带来的严峻挑战, 商品市 场的改革也需要摒弃传统的交易式思维, 学会利用资本杠 杆、信息手段, 让服务增值。

商品市场转型升级,创新是成功路径。30年的发 展让中国的商品市场形成了非常大的体量,但如何从量 的扩张转型为质的提升, 考验着经营者与主管部门的智 慧。仅就义乌的经验来看,经营思路的转变,服务理念 的转变,管理模式的转变一样都不能少

商品市场转型升级, 互动共进是发展方向。当前, 互联网的崛起已经深刻改变了国人的消费方式,也带来了 商品市场转型的新契机。实体市场和网上市场各有所长。 作为两种完全不同的流通业态, 二者的关系不一定是你死 我活,同样可以通过互动共进寻求共同发展。

应当说, 商品市场能否成功转型, 不仅有赖于一系 列改革举措, 更有赖于改革思路的创新。

本版编辑 韩 叙 于 泳

夏

本版邮箱 jjrbjrcj@163.com